

FOTONÁVRAT k 3. Šarišským hradným hrám



Trojhlavý drak



Zakliata princezná



Strašidlá



Zbojníci



Cigáni



Ciganečka

Dievky

Nová webová stránka je čoraz realnejšia

Nová internetová stránka mesta Veľký Šariš na adrese www.velkysaris.sk sa stáva čoraz realnejšia. Nahrádza stránku na starej adrese www.vsaris.sk. Tím ľudí by mal postupne umiestniť do jej jednotlivých rubriek všetky požadované informácie, samozrejme, aj staršieho dáta. V súčasnosti však ešte nie je plne funkčná, preto je aj na nej uverejnené upozornenie v tomto zmysle pre jej používateľov. Prednosta Mestského úradu vo Veľkom Šariši Mgr. Marcel Kurty koordinuje tieto práce za samosprávu. Ide o to, aby návštevníci stránky dostali čo najviac zodpovedných, kompetentných a presných informácií – napr. texty všeobecne záväzných nariadení o rôznych mestských daniach a poplatkoch. Nebudú chýbať aktuálne informácie o daniach v meste, rôzne pozvánky a oznamy, aby tento informačný kanál pomohol občanom mesta sa orientovať. (ij)

O d 1. januára 2009 bude platiť na Slovensku nová mena – euro. Na to, čo jej zavedenie prináša pre veľkošarišskú samosprávu a či hrozia aj nejaké problémy, sme sa spýtali primátora mesta Ing. Róberta Orosa.

Aké povinnosti vyplynuli pre tunajšiu samosprávu v spojitosti s rozhodnutím o vstupe SR do eurozóny?

– V prvom rade informovať obyvateľstvo o tejto zásadnej zmene. Myslím, že občania majú dost informácií o tom. Využívame aj služby Národnej banky Slovenska. Druhou našou povinnosťou bolo uverejniť všetky sadzby našich daní a poplatkov aj v euromene. My sme to urobili ešte skôr, ako to ukladala príslušná legislatíva. Mali sme to k 1. júlu. Všetky dane a poplatky, ktoré mesto vyberá, budú v roku 2009 v tej istej sume ako v tomto roku, akurát už to nebude v slovenských korunách, ale v eurách. Prepočítali sme ich výšku obligátnym spôsobom -

cez dávnejšie stanovený konverzný kurz. V tomto zmysle sme zmenili viaceré všeobecne záväzné nariadenia.

V prvých pracovných dňoch januára budete musieť mať istú zásobu eurobankoviek a euromincí

Zavedenie eura nespôsobí samospráve žiadne problémy

v pokladni na úrade. Ste na to pripravení?

– Samozrejme. Aj pre nás platí zásada, že prijímame platbu aj v slovenských korunách (do 16. januára), ale vydáme platcoviu už v eurách.

Mala samospráva doteraz s prípravou na prechod na euro nejaké mimoriadne výdavky?

– Nie, žiadne podstatné. Jediný vážnejší výdavok, v sume asi 50 tisíc Sk, bola úhrada za výmenu programového vybavenia do počít

tačov na úrade. Nový softvér dáva možnosť prepočtu z Sk na euro.

Čo poradiť ako primátor občanom v príprave na prijatie novej meny?

– Ak majú doma voľné slovenské koruny, tak čo najviac ich vložiť do banky, pretože tam im ich prevedú bez poplatkov cez stanovený konverzný kurz, čo je známych 30,1260 Sk za jedno euro. Potom – ak cítia potrebu mať peniaze doma, si ich môžu opäť vybrať. Už v eurách. Dobrou radou, s ktorou sa ja stotožňujem, je prejsť pri platbách na bankomatovú kartu. Nepotrebuje mať pri sebe hotovosť. Predpokladám, že skôr starší ľudia môžu mať na začiatku problém so zorientovaním sa, ale zvyknú si. Nie je to nejaký nezvládnuteľný proces. Veď Slovensko nie je prvá krajina, ktorá prechádza od svojej národnej meny k euru. (ij)

O cintorínoch vo Veľkom Šariši sú už aj digitalizované informácie

Všetky tri cintoríny vo Veľkom Šariši prešli v minulom období jedným zásadným procesom. Uskutočnila sa digitalizácia všetkých hrobových miest. Tým pádom sú informácie o nich dostupné aj na internete, a to na adrese www.slovenskescintoriny.sk.

„Každé jedno hrobové miesto je zakreslené na mape a ľudia si ho môžu pozrieť na internete,“ informovala matrikárika mesta Iveta Perečárová, ktorá má túto úradnú agendu na starosti. Existuje aj nové číslovanie hrobov.

Na cintorínoch – hlavnom na Tulčíckej ulici, starom pri Alžbete a v Kanaši – je dovedna evidovaných 1942 hrobových miest. Najviac je ich samozrejme na hlavnom – 1530, najmenej v Kanaši – 150. Aj to je výsledok celého digitalizačného procesu, ktorý sa skončil asi pred mesiacom vďaka spolupráci mesta s firmou Virtual Data Group, a.s., Žilina. „Vďaka nej sme zistili, koľko vôbec je hrobových miest,“ poznamenala I. Perečárová. Táto takpovediac inventarizácia pomáha postupne nájsť aj odpovede na to, že mnoho hrobov mesto nevedelo identifikovať. Na náhrobnom kameni niet mena, nikto sa k nemu z pozostalých nehlási.

Spomínaná internetová stránka ponúka viaceré možnosti: nájsť hrob podľa mena zosnulého, nájsť fotografiu pamätníka a – zapáliť virtuálnu sviečku.

Pre mestskú matrikáriu však digitalizácia cintorínov priniesla aj veľmi zásadnú povinnosť. Od roku 1998 sa za hrobové miesta vo Veľkom Šariši platí, pričom ide o platbu dopredu na 10 rokov. Za jednoduchý hrob vychádza ročný poplatok 40 Sk, za dvojhrob 80 Sk a za hrobku 130 Sk. A keďže od prvej platby uplynulo práve 10 rokov, tak treba nanovo odštartovať celý proces. Jeho súčasťou je spísanie zmluvy na každé hrobové mies-



to so žijúcimi občanmi. A tu je už veľký kameň úrazu. Ako I. Perečárová informovala, ku koncu septembra mala takýchto zmlúv právoplatne uzavretých len niekoľko desiatok. Z necelých dvoch tisíc... „Veľmi by mi pomohlo, keby si občania našli chvíľku času a v tejto veci ma na úrade navštívili,“ konštatovala. Verí, že aj čas bližšej sa tohoročnej Pamiatky zosnulých privedie ľudí aj zďaleka k hrobom, a teda aj k nej. Výzvy na túto tému budú umiestnené aj v areáloch cintorínov. Platby sa majú zrealizovať do konca roka. Ak sa tak nestane, tak príslušné hrobové miesto zlikvidujú.

Na všetkých troch cintorínoch v správe mesta sú ešte voľné plochy. I. Perečárová predpokladá, že s hrobovými miestami za posledných približne 15 rokov nebudú problémy, ale horšie je to s tými, ktoré pochádzajú z dávna. Mesto nemá o nich náležitú evidenciu.

Text a foto: (ij)



Na hlavnom cintoríne je viacero takýchto neidentifikovaných hrobových miest.

Tepelné hospodárstvo v správe mesta funguje bez väčších ťažkostí

Tepelné hospodárstvo v správe mesta Veľký Šariš funguje bez väčších ťažkostí. Je to pred zimmou sezónou, spojenou s vykurovaním, veľmi dobre znejúca informácia. Podľa informácií od vedúcej bytového hospodárstva mestského úradu Bc. Janky Španíkovéj je to vďaka systematickej pozornosti tejto oblasti a rešpektovaniu celoštátne platných vyhlášok, nariadení a zákonov.

Srdcom mestského tepelného hospodárstva je poloautomatická plynová kotolňa na Ul. P. O. Hviezdoslava č. 12, ktorá vyrába a dodáva teplo bytovým domom v správe Bytového družstva Prešov a v správe mesta Veľký Šariš. Prvých je 178, druhých 100. Odberateľom, klasifikovaným ako ostatný, je ešte nákupné stredisko spoločnosti Kovsmol. Pomer medzi objemom dodávaného tepla do domácností a pre „ostatných“ je 97 ku trom percentám.

Kotolňa, ktorú obsluhujú dvaja kuriči František Šimko a Ľuboš Palko, bola splynofikovaná v roku 1992. Má výkon do 3,5 MW. Ako J. Španíková informovala, pred tohoročnou sezónou sa v nej urobili revízie, opravy a výmurovka dverí jedného kotla.

Vedúca bytového hospodárstva zdôraznila, že novú sezónu v dodávke tepla začali už 15. septembra. Podľa príslušnej vyhlášky Ministerstva hospodárstva SR sa vykurovanie sezóna začína 1. septembra a končí sa 31. mája. Podmienkou začatia vykurovania je však situácia, keď vonkajšia priemerná denná teplota vzduchu klesne počas dvoch dní za sebou pod 13 stupňov Celzia. Navyše meteorologická predpoveď nepredpokladá oteplenie. Podobne, ale v opačnom garde, je to s ukončením vykurovania, aj tu je limitom teplota 13 stupňov Celzia.

J. Španíková uviedla tieto

skutočnosti aj preto, lebo väčšina sťažností od občanov prichádza v dôsledku ich nepoznania.

„Cena, za ktorú dodávame teplo vo vykurovacej sezóne, je už úplne mimo nás,“ dodala. Celostátne ju stanovuje rozhodnutím Úrad pre reguláciu sieťových odvetví a skladá sa z variabilnej a fixnej zložky. Mestská samospráva do tohto procesu nemôže nijak vstúpiť. Každý, kto sleduje vývoj ceny zemného plynu, tak musí vedieť, že má rastúci trend, a preto cena dodávaného tepla porastie. Ako J. Španíková dodala, cena plynu bola v každom tohoročnom mesiaci iná!

Mesto má v správe ešte dve menšie kotolne – v budove starej školy a v objekte zdravotného strediska. Areál základnej školy disponuje samostatnou kotolňou, tam je aj jeden zamestnanec.

(ij)

Zaplatiť za odpad treba do 31. októbra

Mesto Veľký Šariš eviduje značný počet občanov, ktorí doteraz nezaplatili ročný poplatok za komunálne odpady. Termín plnenia vyprší 31. októbra. Je to dané príslušným všeobecne záväzným nariadením. Viaceré výhovorky neplatíčov, napr. že nemajú čo platiť za odpad, keď ho žiaden neprodujú, nemôžu uspieť, pretože táto platba je všeobecná daňová povinnosť. A to bez ohľadu na to, či občan má smetnú nádobu. Ak budú takí občania, ktorým samospráva vyrubila poplatok za odpad a ho nezaplatili po 31. októbri, tak mestský úrad pristúpi k sankciám a bude vymáhať dlžnú sumu. (ij)

Sprejazdnia cyklotrasu

Cyklotrasa dlhá dva kilometre by mala byť funkčná v tomto mesiaci. Podľa informácií od primátora mesta Ing. Róberta Orosa bude však hotová len na katastrálnom území mesta Veľký Šariš. Úsek na prešovskej strane nebude zatiaľ slúžiť svojmu účelu. Na veľkošarišskej časti ešte na troch miestach v októbri dosypú podkladový materiál tak, aby celá trasa mala pevný podklad. Nové kritické miesta sú dôsledkom letnej rozbúrenej Torisy. Odvodňovacie kanály sú urobené už popod celú trasu. (ij)

Opäť pristavia veľkokontajnery

Ako informoval primátor Ing. Róbert Oros, mesto je opäť pripravené pristaviť na tradičných miestach veľkoobjemové kontajnery na biologický odpad zo záhradiek obyvateľov Veľkého Šariša. Malo by sa to stať po prvých mrazoch. O týždeň na to by sa situácia mala zopakovať v Kanaši. (ij)

Je vám to ľahostajné?!

Je to veľmi nedôstojné pre naše mesto. Čo? Povieť to jednou dlhokánskou vetou! Keď už k nám chodia návštevníci z iných miest za kultúrou, športom a turistikou, keď už si majú kde sadnúť, aj sa občerstviť, prezriť kultúrno-historické pamiatky i zašportovať, aby cestou stretli pred novinovým stánkom postávajúcu skupinu... ľudí..., ktorí sa leda držia na nohách, s poloprázdnymi fľašami od „čuča“, pri kine ďalších, ktorí naplňujú kôš prázdnyimi fľašami od lacného vína už od skorého rána, za tenisovými kurtmi v kolkárni v nepokojnej tráve opilcov s prázdnuou i plnou fľašou značky Duni-hlav, cestou späť na schodoch vedľa opravovne obuvi spiacich aj leda na nohách stojacich iných vyznávačov značky Trim še plota, na súkromnom múriku pri predajni CBA práve dopijúcich spomínané fľaše, oproti pri stánku PNS i v telefónnej budke (keď fúka vietor), no a na zastávke MHD na Varoši – nedôstojne znečistenie a zasmradenie ľudskými výkalmi unavenými, spiacimi spoluobčanmi, natiahnutými na lavičke tak, že si nemáte kde položiť tašku s nákupom a nie to sadnúť, pri „historickom“ pomníku padlých ďalšiu partiu vyznávačov ovocných vín, a ešte aj na zastávke pri kostole už niekoľko vyspávali po opici, ako tvrdia spoluobčania, ktorí ich tam videli.

Nemali by sme mať len mestskú políciu? Veď autá už pre ňu máme. Rýchlejšie by mohli riešiť vzniknuté problémy.

Nemohli by sa k tomu vyjadriť zástupcovia mesta? Za viacerých spoluobčanov Katka Novotná